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Sehr geehrter Herr Präsident!  

Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 8797/J des 

Abgeordneten Krainer betreffend private Handynutzung durch Regierungsmitglieder und 

ihre Büros wie folgt: 

Frage 1: Über wie viele dienstliche Mobiltelefone verfüg(t)en Sie und wann wurden Ihnen 

diese übergeben (bitte um Angabe des Typs und Herstellers)? 

Ich verfüge seit 19.4.2021 über ein dienstliches Mobiltelefon der Marke Apple. Aus Gründen 

der Cybersicherheit wird von einer Angabe des genauen Typs abgesehen. 

Frage 2: Welche monatlichen Kosten sind seit Ihrer Angelobung für Ihre 

Verbindungsentgelte angefallen (Aufschlüsselung nach Monaten und Art der Leistung)? 

Seit April 2021 sind folgende Verbindungsentgelte angefallen: 

 
 

Datenentgelt Telefonie-Tarif Zusätzliche Kosten  Gesamt 

(netto) 

April 2021 20,20 € 5,00 € 0,00 € 25,20 € 

Mai 2021 13,50 € 5,00 € 0,00 € 18,50 € 

8617/AB 1 von 7

vom 27.01.2022 zu 8797/J (XXVII. GP)

www.parlament.gv.at



 

 

2 von 7 

 
Datenentgelt Telefonie-Tarif Zusätzliche Kosten  Gesamt 

(netto) 

Juni 2021 13,00 € 5,00 € 0,00 € 18,00 € 

Juli 2021 13,00 € 5,00 € 2,04 € 20,04 € 

August 

2021 

13,00 € 5,00 € 0,66 € 18,66 € 

Sept. 2021 13,00 € 5,00 € 0,00 € 18,00 € 

Okt. 2021 13,00 € 5,00 € 0,00 € 18,00 € 

Nov. 2021 13,00 € 5,00 € 2,43 € 20,43 € 

Dez. 2021 13,00 € 5,00 € 0,89 € 18,89 € 

Gesamtbetrag netto 175,72 € 

Gesamtbetrag brutto (inkl. 20% UST) 210,86 € 

 

Fragen 3 bis 5 sowie 31 und 32: 

 Nutzen Sie auch ein privates Mobiltelefon? 

 Wird auch dienstliche Kommunikation über ein privates Mobiltelefon abgewickelt? 

a. Wenn ja: Auf wen ist das private Mobiltelefon angemeldet? 

b. Wenn ja: Wurden dem Bund Kosten dieses Telefons (entweder für die 

Anschaffung des Geräts oder für Verbindungsentgelte) verrechnet? 

 Welche Messenger-Dienste sind auf Ihrem Mobiltelefon installiert? 

 Sind elektronische Geräte oder Server Ihres Ressorts mit Ihrem privaten Mobiltelefon 

verbunden? 

 Wird Ihr privates Mobiltelefon von der EDV Ihres Ressorts gewartet? 

Ich besitze ein privates Mobiltelefon, dieses verwende ich jedoch nicht für die dienstliche 

Kommunikation. Mein privates Mobiltelefon ist nicht mit elektronischen Geräten oder 

Servern meines Ressorts verbunden und wird nicht von der IT-Abteilung meines Ressorts 

gewartet. Dem Bund entstehen keine Kosten durch mein privates Mobiltelefon. 

Fragen 6 bis 30, 33 bis 62 und 64 bis 72: 

 Wie viele Anrufe haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit Jahresbeginn 

(Aufschlüsselung nach Monaten) getätigt? 

a. Wie viele weisen die jeweiligen Rechnungen/Belege/Statistiken Ihres 

Mobilfunkbetreibers aus? 
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 Wie viele Anrufe haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit Jahresbeginn 

(Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

 Wie viele SMS haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit Jahresbeginn 

(Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

 Wie viele SMS haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit Jahresbeginn 

(Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet? 

a. Wie viele weisen die jeweiligen Rechnungen/Belege/Statistiken Ihres 

Mobilfunkbetreibers aus? 

 Wie viele Whatsapp-Nachrichten haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit 

Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

 Wie viele Whatsapp-Nachrichten haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit 

Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet? 

 Wie viele iMessage-Nachrichten haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit 

Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

 Wie viele iMessage-Nachrichten haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit 

Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet? 

 Wie viele Signal-Nachrichten haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit 

Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

 Wie viele Signal-Nachrichten haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit 

Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet? 

 Wie viele Telegram-Nachrichten haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit 

Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

 Wie viele Telegram-Nachrichten haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit 

Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet? 

 Wie viele Threema-Nachrichten haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit 

Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

 Wie viele Threema-Nachrichten haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit 

Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet? 

 Wie viele Nachrichten haben Sie über andere Messenger-Dienste mit Ihrem 

dienstlichen Mobiltelefon seit Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) 

empfangen? 

 Wie viele Nachrichten haben Sie über andere Messenger-Dienste mit Ihrem 

dienstlichen Mobiltelefon seit Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) 

gesendet? 

 In welchen Messenger-Diensten haben Sie die Selbstlöschungsfunktion aktiviert? 

a. Welchen Zeitraum haben Sie dabei jeweils eingestellt? 
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 Wie viele Ihrer (empfangenen oder gesendeten) E-Mails wurden seit Ihrer 

Angelobung veraktet? 

 Wie viele Ihrer (empfangenen oder gesendeten) SMS wurden seit Ihrer Angelobung 

veraktet? 

 Wie viele Ihrer (empfangenen oder gesendeten) Nachrichten über Messenger-

Dienste wurden seit Ihrer Angelobung veraktet? 

 Welche Angaben enthält der Menüpunkt „Netzwerknutzung" in WhatsApp Ihres 

dienstlichen Mobiltelefons aktuell? 

 Welche Datenmenge belegt iMessage aktuell auf Ihrem dienstlichen Mobiltelefon? 

 Welche Datenmenge belegt Telegram aktuell auf Ihrem dienstlichen Mobiltelefon? 

 Welche Datenmenge belegt Threema aktuell auf Ihrem dienstlichen Mobiltelefon? 

 Welche Datenmenge belegt Signal aktuell auf Ihrem dienstlichen Mobiltelefon? 

 Wie viele Silentel-Nachrichten haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit 

Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

 Wie viele Silentel-Nachrichten haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit 

Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet? 

 Nutzen Sie Silentel zu dienstlichen Zwecken? 

 Nutzen Sie WhatsApp zu dienstlichen Zwecken? 

 Nutzen Sie Signal zu dienstlichen Zwecken? 

 Nutzen Sie Telegram zu dienstlichen Zwecken? 

 Nutzen Sie Threema zu dienstlichen Zwecken? 

 Nutzen Sie iMessage zu dienstlichen Zwecken? 

 Welche Messenger-Dienste sind auf Mobiltelefonen Ihrer Kabinettsmitarbeiterinnen 

installiert? 

 Wie viele Anrufe haben Ihre Kabinettsmitarbeiterinnen mit ihrem dienstlichen 

Mobiltelefon seit Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) getätigt? 

 Wie viele Anrufe haben Ihre Kabinettsmitarbeiterinnen mit ihrem dienstlichen 

Mobiltelefon seit Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

 Wie viele SMS haben Ihre Kabinettsmitarbeiterinnen mit ihrem dienstlichen 

Mobiltelefon (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

 Wie viele SMS haben Ihre Kabinettsmitarbeiterinnen mit ihrem dienstlichen 

Mobiltelefon (Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet? 

 Wie viele Whatsapp-Nach richten haben Ihre Kabinettsmitarbeiterinnen mit ihrem 

dienstlichen Mobiltelefon (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

 Wie viele Whatsapp-Nachrichten haben Ihre Kabinettsmitarbeiterinnen mit ihrem 

dienstlichen Mobiltelefon (Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet? 
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 Wie viele iMessage-Nachrichten haben Ihre Kabinettsmitarbeiterinnen mit ihrem 

dienstlichen Mobiltelefon (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

 Wie viele iMessage-Nachrichten haben Ihre Kabinettsmitarbeiterinnen mit ihrem 

dienstlichen Mobiltelefon (Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet? 

 Wie viele Signal-Nachrichten haben Ihre Kabinettsmitarbeiterinnen mit ihrem 

dienstlichen Mobiltelefon (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

 Wie viele Signal-Nachrichten haben Ihre Kabinettsmitarbeiterinnen mit ihrem 

dienstlichen Mobiltelefon (Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet? 

 Wie viele Telegram-Nachrichten haben Ihre Kabinettsmitarbeiterinnen mit ihrem 

dienstlichen Mobiltelefon (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

 Wie viele Telegram-Nachrichten haben Ihre Kabinettsmitarbeiterinnen mit ihrem 

dienstlichen Mobiltelefon (Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet? 

 Wie viele Threema-Nachrichten haben Ihre Kabinettsmitarbeiterinnen mit ihrem 

dienstlichen Mobiltelefon (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

 Wie viele Threema-Nachrichten haben Ihre Kabinettsmitarbeiterinnen mit ihrem 

dienstlichen Mobiltelefon (Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet? 

 Wie viele Nachrichten haben Ihre Kabinettsmitarbeiterinnen über andere 

Messenger-Dienste mit ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit Jahresbeginn 

(Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

 Wie viele Nachrichten haben Ihre Kabinettsmitarbeiterinnen über andere 

Messenger-Dienste mit ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit Jahresbeginn 

(Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet? 

 In welchen Messenger-Diensten haben Ihre Kabinettsmitarbeiterinnen die 

Selbstlöschungsfunktion aktiviert? 

a Welchen Zeitraum haben Sie dabei jeweils eingestellt? 

 Wie viele der (empfangenen oder gesendeten) E-Mails Ihrer 

Kabinettsmitarbeiterinnen wurden seit Ihrer Angelobung veraktet? 

a. Wie viele davon stammen von Ihrem Kabinettschef? 

b. Wie viele davon wurden von Kabinettsmitarbeiterinnen selbst veraktet? 

 Wie viele der (empfangenen oder gesendeten) SMS Ihrer Kabinettsmitarbeiterinnen 

wurden seit Ihrer Angelobung veraktet? 

a. Wie viele davon stammen von Ihrem Kabinettschef? 

b. Wie viele davon wurden von Kabinettsmitarbeiterinnen selbst veraktet? 

 Wie viele der (empfangenen oder gesendeten) Nachrichten ihrer 

Kabinettsmitarbeiterinnen über Messenger-Dienste wurden seit Ihrer Angelobung 

veraktet? 

a. Wie viele davon stammen von Ihrem Kabinettschef? 
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b. Wie viele davon wurden von Kabinettsmitarbeiterinnen selbst veraktet? 

 Welche Angaben enthält der Menüpunkt „Netzwerknutzung" in WhatsApp der 

dienstlichen Mobiltelefone Ihrer Kabinettsmitarbeiterinnen aktuell? 

 Welche Fälle sind Ihnen bekannt, wonach Nachrichten, die Sie oder Ihre 

Mitarbeiterinnen von Mobiltelefonen gesendet oder erhalten haben (ausgenommen 

E-Mails) veraktet wurden? 

 Wie viele Silentel-Nachrichten haben Ihre Kabinettsmitarbeiterinnen mit Ihrem 

dienstlichen Mobiltelefon seit Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) 

empfangen? 

 Wie viele Silentel-Nachrichten haben Ihre Kabinettsmitarbeiterinnen mit Ihrem 

dienstlichen Mobiltelefon seit Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) 

gesendet? 

 Welche Ihrer Kabinettsmitarbeiterinnen nutzen Silentel zu dienstlichen Zwecken? 

 Welche Ihrer Kabinettsmitarbeiterinnen nutzen WhatsApp zu dienstlichen Zwecken? 

 Welche Ihrer Kabinettsmitarbeiterinnen nutzen Signal zu dienstlichen Zwecken? 

 Welche Ihrer Kabinettsmitarbeiterinnen nutzen Telegram zu dienstlichen Zwecken? 

 Welche Ihrer Kabinettsmitarbeiterinnen nutzen Threema zu dienstlichen Zwecken? 

 Welche Ihrer Kabinettsmitarbeiterinnen nutzen iMessage zu dienstlichen Zwecken? 

Zu den genannten Fragen führt das BMSGPK keine Aufzeichnungen. Die detaillierten 

Fragestellungen würden zur Beantwortung umfassende Erhebungen und Auswertungen 

erfordern und zu einem erheblichen Verwaltungsaufwand führen, was über den Umfang 

des Interpellationsrechts hinausgeht. Ich bitte um Verständnis, dass eine Beantwortung 

daher nicht möglich ist. 

Hinsichtlich der Veraktung von Geschäftsfällen darf ich darauf hinweisen, dass diese 

aufgrund von § 12 Bundesministeriengesetz idgF für alle Bundesministerien in der 

Büroordnung geregelt ist. 

Frage 63: Welche dienstlichen Mobiltelefone (Hersteller und Typ) standen Ihren 

Kabinettsmitarbeiterinnen seit 1.1.2018 zur Verfügung? Wann wurden diese jeweils 

getauscht und aus welchem Grund? 

Seit 1.1.2018 wurden den Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern der Kabinette Smartphones 

der Marke Apple iPhone 8, 10 und 11 bzw. Samsung Galaxy S9, S10, S10e bzw. A52 zur 

Verfügung gestellt. Die Geräte werden aus verschiedenen Gründen getauscht, 
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insbesondere Beschädigung, Reparatur und Funktionsstörung oder technische 

Umstellungen bzw. Modernisierungen.  

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

Dr. Wolfgang Mückstein 
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